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rebbe utile arrivassero fino all 'agricoltore 
prat ico 

In par te il Governo questo già f a ; ma 
io raccomando vivamente al ministro per-
chè si faccia di più e perchè, mi si consenta 
dirlo, si faccia anche meglio. 

COCCO ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Terrò conto delle 
raccomandazioni dell 'onorevole Poggi. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 17 s ' intenderà ap-
provato in lire 54,000. 

(È approvato). 
Capitolo 18. Provvis ta di car ta e di ug-

getti var i di cancelleria, lire 20,000. 
Capitolo 19. Spese di r i legatura di regi-

stri e libri, lire 8,000. 
Capitolo 20. Residui passivi eliminati a 

senso dell 'articolo 32 del testo unico di legge 
sulla contabil i tà generale e reclamati dai 
creditori (Spesa oMli gatoria), per memoria. 

Capitolo 21. Sussidi ad impiegati inva-
lidi, già appar tenent i al l 'amministrazione 
dell 'agricoltura, industr ia e commercio e 
loro famiglie, 34,100. 

Capitolo 22. Compensi per lavori straor-
dinari di qualsiasi indole e per lavori di co-
p ia tu ra da corrispondersi agli impiegati, 
uscieri ed inservienti dell 'amministrazione 
centrale, lire 168,500. 

H a facoltà di parlare l 'onorevole Poggi. 
POGGI . P iu t tos to che fare una racco-

mandazione,domando qui uno schiarimento. 
Non senza una certa impressione si legge 

che nel Ministero di agricoltura, si è costrett i 
a spendere 168,500 iire per lavori straordina-
ri. Ora viene il dubbio : o mancano gli uf-
ficiali, in modo che si sia obbligati a prov-
vedere con così cospicua cifra a lavori s t ra-
ordinari, ed allora si dovrebbe chiedere al 
ministro perchè non si possa provvedere 
a riempire quelle mancanze; o se gli ufficiali 
non mancano, sì domanda quale sia la causa 
di t u t t o questo lavoro straordinario per cui 
si debba spendere una cifra così alta. 

E notate, onorevoli colleghi, che, da un 
lato, osserviamo che questo Ministero do-
vrebbe essere essenzialmente un Ministero 
tecnico. Ebbene , se mancano talora i fondi 
per alcuni argomenti tecnici della maggiore 
impor tanza , come mai si è costrett i a spen-
dere una somma così r i levante per lavori 
che sembrerebbero essenzialmente lavori di 
copiatura1? 

Mi r imet to al ministro, per un chiari-
mento che non solo interessa me, ma anche 
altri onorevoli colleghi e, devo dirlo, tu t to 

il paese. Perchè il paese comincia davvero 
ad interessarsi del bilancio di agricoltura; 
e, mentre si compiace dei suoi annuali in-
crementi, r imane però a lquanto dubbioso 
di f ronte a questa spesa cospicua per lavori 
straordinari . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Miliani. 

MI LI ANI. Dopo quanto ha det to l 'ono-
revoìe Poggi, ho poco o nulla da aggiun-
gere : perchè dovrei ripetere quello che egli 
ha detto. Soltanto osservo che, per alcuni 
uffici, vi è davvero una grande deficienza 
di personale; e quindi colgo questa occa-
sione per chiedere che a tali uffici venga 
provveduto. Nell'Ufficio, ad esempio, del 
lavoro, so che vi sono pe rpe tuamen te degli 
avvent iz i ; e l'Ufficio del Bollett ino delle 
Società per azioni è costi tuito come 20 anni 
fa. Così accade che la pubblicazione del 
Bollettino delle Società p?r azioni avviene 
6 o 7 mesi dopo che le società si sono costi-
tu i te e ciò senza colpa dei funzionari , perchè 
l'Ufficio è sprovveduto di personale. E c'è 
qualche altro ufficio, come quello della 
caccia e della pesca, dove c'è un solo capo-
sezione ed un solo ufficiale d 'ordine ed in 
quello della car ta idrografica non v'è che 
il solo ingegnere Perro ne, il quale però fa 
molto bene il suo dovere. 

Quindi è che ho voluto prendere l'occa-
sione di questo articolo, per raccomandare 
al ministro di provvedere convenientemente 
a quegli uffici che specialmente lo richie-
dano, affinchè p ssano sodisfare al compito 
loro affidato. 

COCCO-ORTU, ministro d' agricoltura, 
industria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Mi trovo d'accordo 
con gli onorevoli Poggi e Miliani, nel de-
siderare che, invece di provvedere con la-
voro straordinario al disbrigo degli affari e 
pagare gli impiegati stessi del Ministero, 
che prestano servizio fuori delle ore d'uffi-
cio, si possa migliorare, integrare l 'organico 
del personale. Ed è vero, come gius tamente 
no tava l 'onorevole Miliani, che abbiamo 
uffici i quali di personale sono assoluta-
mente deficienti. 

Quello per il servizio delle Società ano-
nime per azioni, al quale egli ha accennato, 
è costituito, oggi, come era ven t ' ann i or 
sono. Allora, si avevano poche centinaia di 
domande di società anonime; ora se ne hanno 
migliaia. Bisogna dunque provvedere a que-
sto ufficio. * 


